探索

每逢秋招,关于高考志愿选择的话

题就会广受热议、甚嚣尘上,以至于每

个家庭都曾出现过关于志愿填报激烈讨

论甚至僵持争吵的场景,或者说每个

大学生都曾经历过苦思冥想反复纠结

比对各种专业选择及就业前景。毋庸

置疑,初始的大学职业选择与发展前

景规划确实在个人的成长成才过程中

扮演着举足轻重的角色。风物长宜放 眼量,理智的个人职业选择,应当放

在整个国家、社会发展的大时代背景

中来思考打量,不只是拘泥于专业短

期,而非一成不变的直线进行。后疫情

时代的经济增长和社会发展过程中,数

字经济已成为发展中国家加速发展、实

报考计算机专业为例,从 1958 年在国 内首次成立至今,也经历了多次发展高

潮与低谷的循环往复,招生规模与就业

状况波澜起伏。人们对计算机专业的印

象已经从开始的修电脑的、打字的,转

变为程序员、短视频、区块链、大数

据,甚至还会有人展望一下元宇宙话

题 , 亦或是联想到互联网从业人员的高

薪与减薪,高强度加班与年轻化等。在

计算机专业设立之初,就业出路只有国

家机关,毕业生打交道的是塞满电路板

的主机,应用场景不是国家工程就是涉

现赶超的重要依托及关键要素。

任何专业与职业都有自身的发展周

以提到数字经济多数人就会联想到

对于科研条件比较薄弱的西部院校而言,那些马上可以摘果的研究难 以争取,唯有长期的刻苦磨炼才能有所突破

一所西部院校取得世界级科研成果的背后



广西大学科研院供图

中青报 中青网记者 谢

它是距离我们最近的脉冲星风云之 ,大概只有900光年。

前不久,在广西大学召开的成果发布 会上,该校天文与空间科学技术团队青年 教师、副教授谢斐指着一张科幻感十足的 照片,介绍她作为唯一第一作者和通讯作 者发表在国际顶级期刊《自然》上的最新 发现《船帆座脉冲星风云×射线偏振趋近 同步辐射理论极限》。

照片上发出紫色光晕的双环是船帆座 脉冲星风云的独特结构,在中心快速旋转 的脉冲星的驱动下,发射出射电、 X 射 线、高能伽马射线等不同波段的光辐射, 在两边产生对称的环。谢斐及其合作者通 过×射线成像偏振望远镜,发现船帆座脉 冲星风云存在极强的偏振,这是人类目前 在高能波段探测到的偏振度最高的一个目 标源。

中科院院士、中科院国家天文台台长 常进对此评价,该成果以极高的精度测 量到船帆座脉冲星风云接近同步辐射理 论极限的×射线偏振度,这是人类历史 上的首次。

这也是广西本地单位第一次完成单位 在《自然》发文的历史性突破。广西大学 天文与空间科学技术团队带头人感慨道, 这是 十年磨一剑 厚积薄发的重大科学

打开新的窗口,发现宇宙 中的惊喜

凌晨3点,谢斐结束了一天的工作。 在四下无人的广西大学校园里骑着电动 车,兴奋地和学生谈论着一天的科研进 展。从2022年5月初拿到源数据开始,谢 斐带领的项目团队就时常奋战到凌晨,直 到当年6月将撰写的文章顺利投稿。

作为仰望苍穹的一员,谢斐表示科研 突破的取得并非朝夕之功,而是一个长期 积累的过程。2011年,谢斐在中科院高 能物理研究所开始硕博连读。2016年博 士毕业时,她坚定地选择将×射线偏振作 为研究的方向。

这些年,我的同行所做的研究越来 越具有挑战性。 谢斐说,在高能天体物 理这一块, 电磁波是最主要的天体信 使,能量、时间、位置、偏振是电磁波 的 4 个维度特性。在过去几十年间,能 量、时间、位置这三个维度,科学家已 经做了大量的研究,来帮助我们理解宇宙 是怎样诞生和演化的、星体是怎么产生 的。在这种情况下,增加偏正这个维度, 可以帮助我们观测和理解这个宇宙打开一 个新的窗口。

利的科研团队从事高能偏振探测技术的相 关研究。在意大利国家天体物理研究所, 她参与到由美国航空航天局 (NASA) 和 意大利航天局 (ASI) 联合研制的 IXPE 望 远镜项目,并通过组内竞争获得了一手数 据的分析主导权。

IXPE 是成像型X射线偏振望远镜 (Imaging X-ray Polarimetry Explorer) 的 简称,该望远镜于2021年12月9日从美 国肯尼迪航天中心搭乘运载火箭发射。当 时,谢斐已经回国,在广西大学物理科 学与工程技术学院任职副教授,组建研 究团队继续开展研究。谢斐对IXPE望远 镜的科学数据充满了期待。 在观测刚进 行几天的时候,意大利的合作成员告诉我 这个源可能非常高偏,那时候我就开始兴

拿到数据后,谢斐几乎没有过休假, 通常半夜 12 点才从办公室回家,每周还 有三四个凌晨和国外团队开会讨论。 可 能大家会觉得我的工作是抬头看星空,很 浪漫,但其实大部分时间我们都是坐在电 脑前处理数据。 有时候同事在微信群聊 里组织周末的户外活动,谢斐也只能婉 拒。 我感觉回国后每天除了办公室,基 本上就在学校溜达了,来南宁1年多,我 去到市区还可能会迷路。

刘宽是谢斐在广西大学带的博士生 在谢斐的引荐下加入到IXPE国际合作团 队。在刘宽眼里,谢斐在科研上是一位喜 打破砂锅问到底 的老师。项目刚启 动时,大家发现数据出现了一个异常。 当时组里的同学对此并没有在意,但谢 斐老师坚持要把它研究清楚。 于是团队 花了3天时间,最后证明这个数据异常是 由于太阳活动引起,如果放弃研究可能会

经过一个多月的数据挖掘,谢斐团队 发现了惊喜。研究团队观测的船帆座脉冲 星风云是目前已知最亮的脉冲星风云之 该研究报告了对脉冲星风云内部核心 区域的×射线偏振观测,局部的偏振度 超过60%,接近同步辐射理论预言的极 限值。这是人类目前在高能波段探测到 的偏振度最高的一个目标源,它让科学 家对脉冲星风云里的粒子加速机制有了 新的认识。

我们可以想象宇宙中的很多物理过 程是很激烈的,比如黑洞吞噬物质,星 星被撕裂,宇宙深处剧烈的爆炸等。但 是我们看到船帆座脉冲星风云×射线辐 射这么高偏,表明它所处的环境里面磁 场非常有序,基本上不存在什么扰动。 谈及项目团队的发现,谢斐话语间难掩

有组织的科研就像守住 山头打野猪

对于谢斐取得的成果,广西大学天文 与空间科学技术团队带头人梁恩维教授评 价其为 十年磨一剑 。谢斐从本科毕业 一路走到博士后,整整10年的时间一直 浸润在空间探测的研究领域中。当其他 人在享受发文章得到的荣誉和奖励时, 谢斐甘坐冷板凳,潜心专注自己的科研

而作为孕育谢斐团队成果的重要一 站,广西大学这所位于边疆的地方高校也 经历了 十年磨一剑 的深耕过程。梁恩 维说,在物理学院,有位叫刘宏邦的教 授。他在数十年的教学生涯中,培养了大 批有社会关怀、家国情怀的青年科研拔尖 人才。谢斐也谈到,自己之所以来到广西 大学, 也是因为十分看重刘宏邦老师在空 间粒子探测技术方面的研究。

刘宏邦老师刚来院里工作时月工资 才 4000 多元,但他没有一句埋怨,就是 带着一帮青年教师从零做起。 梁恩维 说,在2012年,物理学院的年轻教师团 队就开始铺就自己的科研之路。对于一所 科研条件比较薄弱的西部院校而言,那些 马上可以摘果的研究难以争取,唯有长期 的刻苦磨炼才能有所突破。

一定要沉下心来做基础研究。 这是 广西大学科研院常务副院长王祥高在采访 中反复谈及的经验。在他看来,想有所突 破,团队需要进行有组织的科研,关注 做什么 和 什么人去做 。对于 做什 么 , 王祥高说 , 围绕着国家重大科学计 划和国际重大前沿去做,要有前瞻性的布 局。而关于 什么人去做 , 他认为对年 轻人的培养至关重要。 我们现在的人才 引进,并不是说有多少文章就能够进来, 还需要紧跟我们的研究方向,并对其工作 能力和未来的潜力进行评估。

据介绍,广西大学物理学院实行的是 PI制 (学术团队负责人制度),在学院资 金支持下,教师自己组团队做项目,让各 团队在自己的研究方向里自由探索。而为 了保证大家的学术自由,从2018年开 始,每个刚来到物理学院的年轻教师都可 以拥有独立的 PI,以科学兴趣组成团队。

从广西十万大山里成长起来的梁恩维 教授,把学术技术研究团队通俗比喻为农 村中的打猪团队,共同目标是打到野猪。 团队各个成员根据自己兴趣和特长 (资 源)加盟,在共同目标下保证年轻人的发 展各有方向,从而实现有组织的科研。 在农村打过野猪都懂得一点,安排谁守 在哪个山头得先提前布置好,然后才去赶 野猪的。否则一直跟在野猪屁股后面的 话,你永远赶不上它。围追堵截,必须周 密布局。

在一系列科研布局下,广西大学物理 学院近年来取得了不少重大科研成果。 2020年年底,该校天体物理团队参与利 用国家重大科技基础设施500米口径射电 望远镜FAST取得关于宇宙快速射电暴研 究重大突破,列入2020年国际十大科技 进展。2021年5月,该团队作为合作组成 员单位参与的 高海拔宇宙线观测站 项 目,探测到了至今能量最高的宇宙线光 子,突破了人类对银河系内超高能粒子加 速的传统认知,开启了超高能伽马天文学 的时代。

前沿探索离不开国际化视野

然而,中国的高能物理研究要想走在 国际前沿,离不开研究人员国际视野的拓 宽。作为骨干参与该项研究的博士生刘宽 认为,谢斐与意大利国家天体物理研究所 的合作关系引导了他们的研究,也促成了 这项重大成果历史诞生。 如果谢老师没 有去意大利的话,我们是没有办法参与到 这个项目中的。 刘宽说。

而对于谢斐来说,无论是老师还是学 生,研究科学技术必须具有全球视野。谢 斐透露,自己每天都会阅读最新的国际前 沿学术文章,看其他人做到了什么样的程 度,作为基础性的知识获取。在她办公室 的黑板上,有一个特殊的榜单 , 上面记录着她的学生在开国际会议 时,能听懂的英文比例。 我想督促他们 能时时看到这个数据,知道自己的英文水 平有多惨。 谢斐解释说,在国际团队 里,要想获取最新的资讯和最前沿的科学 进展,英语是最基本的工具。

在这份 耻辱榜 上,刘宽是能听懂 英文内容最多的学生,而他表示自己在老 师指导下也在持续进步。 谢老师会直接 让我去发邮件,跟国外顶尖的导师们互 动,还会帮我修改邮件内容。也会经常带 着我们去开国际会议。

谢斐在采访中说,自己觉得做科研和 爬山有点相似。有一次,她和朋友去爬华 山。当时大家在山脚下都被卖缆车票的人 忽悠说 今天爬不到顶 ,就干脆坐缆车 到了山顶。只有谢斐一个人爬了上去, 自己爬上去的,跟坐车上去的感觉是不

接下来,她会继续在广西大学提供的 科研沃土上,通过观测微观世界中的 无 穷小 ,去发掘 无穷大 的宇宙图景。



□ 吴圣楠

纵观计算机专业的发展变化,结合 当下数字经济这个大背景来考虑专业及 职业选择,笔者建议,首先可以明确的 是无论是数字产业化还是产业数字化发 展均需要一支十分庞大的高技能人才队 伍,并且在较长的一段时间这种需求不 会衰退。中共中央办公厅、国务院办公 厅印发的《关于加强新时代高技能人 才队伍建设的意见》中提出到 十四 五 时期末,技能人才占就业人员的 比例达到30%以上,高技能人才占技 能人才的比例达到 1/3, 东部省份高技 能人才占技能人才的比例达到35%;力 争到 2035 年,技能人才规模持续壮 大、素质大幅提高,高技能人才数量、 结构与基本实现社会主义现代化的要求 相适应。

其次,个人的专业选择应当在充分 考虑较长一段时期内国家紧缺高技能人 才的领域及需求,结合自身兴趣及技能 专长,搭建形成具有个人特点的成长型 技术技能结构。随着信息技术的不断演 进,知识生产和更新迭代的速度也在不 断加快,技术技能精进与知识的创造和 学习在个人的整个职业生涯当中交织前 行。工作场域的学习与知识创造将伴随 整个职业生涯,因此专业选择时最重要 的并不一定是专业的当下就业状况,而 是能够选择一个符合自身学习及能力特 点的职业领域,并保持持续的学习兴趣 及打磨钻研精神,从而锚定自身的职业 生涯发展道路。 再次,个人的专业选择与职业生涯

并不存在完全——对应的关系,专业选 择对于个人最为重要的作用是建立一套 发现问题和解决问题的逻辑方法和思维 模式。高考时的专业选择决定的不是职 业生涯的最终走向,而是职业生涯的起 点,当发现职业的路径并不完全适合自 己的时候总是会有修正的机会。更为重 要的是,每个专业和行业都会经历发展 的高潮与低谷,事物发展往往会经历螺 旋式上升,对于个人来讲能否紧跟技术 与行业变革的步伐,保持感知捕捉行业 变化的敏感度和持续学习创新创造的能 力,是更为重要的选择。



广西大学 天文与空间科 学技术团队正 在就 IXPE 数 据进行讨论。 广西大学科研

博士毕业后,谢斐分别在瑞典和意大 院供图

多所高校发布2022年就业质量报告

中青报 中青网记者 叶雨婷

聚焦

随着新一年的到来,2022年的就业 秋招季 已经落幕。2022年,我国应届 毕业生达 1076万,大学生就业情况备受 社会关注。毕业生们都去哪里就业?近 日,清华大学、上海交通大学、吉林大学 等知名高校发布了2022届毕业生就业质 量报告,公布毕业生就业情况。

近年来, 就业 二字的定位更加明 晰。根据《教育部办公厅关于进一步做好 普通高校毕业生就业统计与核查工作的通 知》,从 2021 届起,将 就业率 改为 毕业去向落实率 ,以更加准确反映高校 毕业生升学、就业等毕业去向情况。毕业 去向落实率包括协议和合同就业率、创业 率、灵活就业率及升学率。

清华大学2022年毕业生就业质量报 告指出,截至2022年10月31日,清华大 学 2022 届毕业生毕业去向落实率为 98.0%。数据显示,清华大学 2022 届毕业 生共 8003 人, 其中本科生 3197 人 (39.9%)、硕士生2657人(33.2%)、博士 生 2149人 (26.9%)。其中,男生 5135人 (64.2%)、女生2868人(35.8%),男女比 例为1.8 1。

另外,根据毕业生去向统计,清华大 学应届毕业生选择国内深造比例为 28.3%, 出国(境)深造比例为7.1%,签 三方就业比例为 52.5%,灵活就业比例为

在上海交通大学,截至2022年11月 30日,上海交大(含医学院)2022届全 日制毕业生毕业去向落实率达 97.61%, 赴国家重点行业单位就业率为71.08%。 值得注意的是,校本部2022届毕业生赴 国防科技单位及部队就业人数为373 人,各省份录取定向选调生人数为230 人,赴中西部及东北地区就业人数为482 人,各项指标均创历史新高。

近年来 , 为应对严峻复杂就业形 势,教育部及有关部门全力开发落实政 策性就业岗位,以政策性岗位的吸纳 作用,力求稳住高校毕业生就业 基

作为地处东北的 双一流 高校, 吉林大学 2022 届毕业生共 17373 人。截 至 2022 年 8 月 31 日, 2022 届毕业生总体 毕业去向落实率为85.86%,其中,本科 毕业生毕业去向落实率为83.69%,升学 率为43.38%。硕士毕业生毕业去向落实 率为88.90%,协议和合同就业率为 65.69%, 升学率为10.65%。

值得注意的是,在吉林大学,有 1183 名毕业生签约短期科研助理及管理 助理,其中签约吉林大学的1178人。毕 业生中,报考选调生人数超过6000人 次,公务员、选调生录取总人数近800 人,其中定向选调生386名。

近年来,越来越多的毕业生选择扎 根西部、扎根基层,让青春之花在祖国 和人民需要的地方绽放,数据也印证了 这一趋势。地处西部的知名高校西安交 通大学 2022 届毕业生总体就业率为 98.66%,其中本科生深造率连续3年保 持65%以上。2022届毕业生到重点行业 和重点单位的人数占就业总人数的 58.82%。从经济区域分布上看,2022届 毕业生到中西部就业的人数比例为 59.52%,其中博士为75.15%,本科和硕 士分别为 66.33%和 53.94%。

如今,选择读研深造的大学生越来 越多。例如,在西北农林科技大学,截 至 2022 年 12 月 1 日 , 2022 届毕业生总人 数为8002人,已落实毕业去向6692人, 毕业去向落实率 83.63%。

其中,2022届未就业毕业生共1310 人,其中本科毕业生999人。 不就业拟 升学 是本科生未就业的最主要原因, 占未就业本科生的比例为65.37%。本科

毕业生升学比例 46.81%。 2219 名国内升 学毕业生中,2130人被 双一流 建设 高校、中国科学院等国家级科研院所录 取,占升学总人数的95.99%。

对于学科专业特色明显的高校,毕 业生流向则有更加清晰的倾向性。

截至 2022 年 8 月 31 日,对外经济贸 易大学共有2022届毕业生共4167人。按 学历统计,本科生1921人,硕士生2121 人,博士生125人,该校2022届毕业生 总体去向落实率为96.08%(截至2022年 10月31日,整体落实率为96.21%)。进 入世界 500 强企业占就业毕业生总人数 的 28.22%, 比去年提升 1.5 个百分点。

在华东师范大学,2022届毕业生总体 毕业去向落实率为95.37%,全日制毕业生 毕业去向落实率为95.08%,非全日制毕业 生毕业去向落实率为96.74%。就业行业主 要分布在教育-学历类(50.67%)、信息技 术(27.31%)、金融(6.64%)、公共管理 (4.21%) 等行业。

在北京邮电大学,通信、信息科 技、金融、航天军工等重点领域是主要 就业流向。该校2022届毕业生共7410 人,截至2022年10月31日,学校2022 届毕业生的毕业去向落实率为91.73%。 主要就业单位方面,本科生毕业生覆盖

了通信、信息科技、金融、航天军工等 重点领域,其中位居前三位的分别为中 国电信、中国移动和中国联通;研究生 毕业生覆盖了通信、信息科技、金融、 航天军工、机关及事业单位等重点领 域,具体分布为阿里巴巴、华为、腾讯和 字节跳动等。

素有 小联合国 之称的北京语言大 学,2022届毕业生共1929人,比去年略 有增加。截至2022年8月31日,学校毕 业生总体毕业去向落实率为95.13%。整 体而言,事业单位是毕业生 最爱。报 告显示,38.32%就业毕业生去事业单位就 业。各学历毕业生具体就业单位流向存在 差异,其中,本科毕业生主要进入其他企 业 (47.06%),硕士、博士毕业生主要进 入事业单位,比例分别为43.40%、

在北京第二外国语学院,截至2022 年10月31日,2022届毕业生毕业去向落 实率为93.26%。研究生的去向落实率 (94.86%) 高于本科生 (92.63%)。毕业去 向中,有1561人选择就业,569人选择升 学,升学率为24.91%。其中,国内升学 人数为239人,出国出境深造人数为330 人。前三大留学国家分别是英国 (103 人)、美国(42人)、日本(31人)。

(作者为高校青年教师)